

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION:  
-v-  
REDACCION  
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION  
-E-  
IMPRENTA  
García Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1148

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## MEDALLONES CORDOBESES

Cariñosamente dedicado recibo el libro que así titula el notable escritor Ricardo de Montis y en que recopila un crecidísimo número de sonetos.

Insuperable de maestría, inspiradísimo, canta en los catorce versos cada producción las glorias y traiciones del rancio solar cordobés.

Séñeca, el más grande de los filósofos estoicos, Luciano, glorioso poeta épico, autor de "La Farsalia", Osio, Atanasio de Occidente, insigne obispo, terror del arrianismo, que en la representación papal preside Concilio de Nicea, San Eulogio, mártir, obscuro peregrino que se ve todo para el arzobispado de Toledo, Averroes, discípulo y comentarista de Aristóteles, sabio astrónomo profundísimo filósofo, Maimónides, el más célebre rabino de la Edad Media, Juan de Mena, inmortal poeta histórico político autor de "Las Trezientas", Bartolomé Bermejo, a cuyo mágico pincel debemos "La Piedad", Ambrosio de Morales, erudito e historiador maestro, Gonzalo de Córdoba, "Gran Capitán", vencedor en Cerinola y Garatana, Juan Rufo, lucido cronista de recio temperamento histórico, autor de "La Austriada", Pablo de Céspedes, insigne racionero que brilla por igual como pintor y arquitecto, como poeta y escultor, Luis de Góngora monarca en sus fáciles letrillas del "Maire satírico", autor del "Polifemio", Antonio del Castillo, pintor de los Rafaeles, Angel de Saavedra, Duque de Rivas, que inmortalizó el "Don Alvaro" y Juan Valra, incomparable novelista creador de "Pepita Jiménez" desfilan en el primero de los capítulos del libro "Cordobeses amorales" cantándose magistralmente sus inaccesibles glorias por la agradable musa del castizo poeta.

"El poema de tu jardín", dedicado a la bella señorita Angelita Romero de Torres es una maravillosa producción. "La canción de las flores", "El coro de los pájaros", "La alameda de las mariposas", "El himno a las estatuas", "La salmodia de fuente", "El canto de las estaciones", "El epitafio del Sol", "El marigallo de la brisa", "La serenata de Luna", "El idilio en las estrellas", "La elegía de la lluvia", "La alegría de la mañana", "El encanto de la tarde", "El misterio de la noche", "El ambiente", "El perfume", "El himno de los crisantemos", "El himno de las gitanillas", "La Virgen Piedra", "Arbol de redención", "Nota cordobesa", "Tu retiro", "Cantos y armonías", "Oasis de paz", "Sonetos tantos sonetos de inestimable valor que melodiosos responden a los clásicos títulos que los embellecen. Artísticamente hallaremos no ya en la literatura contemporánea, tan mixtificada, con honrosa excepción sino en las poesías más salientes de nuestro Siglo de Oro, algo tan delicado, bello, tan emotivo.

Si el jardín de nuestro Museo no

fuese immortalizado por el sentimiento artístico de la ilustre familia Romero de Torres bastaría este poema para conseguirlo.

"Córdoba", "La Mezquita", "El patio de los naranjos", "La Custodia de Enrique de Arce", "La Plaza de Capuchinos", "El altar de Jueves Santo", "La Virgen de los Dolores", "La Saeta", "Córdoba en Feria", "A los toros", "El Piconero" y "Paisajes", "Beatriz Enriquez-Juan Torres", "Pavón" y "Grilo" son sentidas poesías ejemplares producciones, que al extasiarnos por su belleza evocando la grandiosidad de sus monumentos únicos, la mágica visión de sus dulces rincones de ensueño, el imborrable recuerdo de sus esclarecidos hijos, de sus impercederas obras y valiosas joyas hacen revivir la fé, reverdecirse el cariño, intensificar la admiración hacia esos indescriptibles "Cuadros Cordobeses" que con filial amor, con rendido arroboamiento, canta con santa emoción la brillante pluma del clásico decano de nuestros periodistas.

En el cuarto de los sugestivos apartados en que subdivide su lucido trabajo, nos presenta Montis, con el delicado título de "Un búcaro de flores" las peregrinas semblanzas de un fragante ramillete, encantador vegetal de gracias femeninas, a que caballero rinde cumplida pleitesía la correcta péoila de un lirico andaluz.

Establecen manifiesto contraste con tan alegres estrofas de este elegante capítulo, que destila, optimista, aromático perfume de amor, los sentidos cantos de desengaño, de intenso dolor ¡por algo los agrupa en "Íntimos"! que su alma herida lanza raras, agobiada por honda pena, "En la muerte de mi padre", en "Mi madre muerta", en el recuerdo a "Rafael Romero de Torres" a la memoria de "Anita Romero Trigueros" y en "Impresión" a la muerte de nuestro glorioso Julio, se desborda el sentimiento de un noble corazón, de un vencido de la vida.

Y ante su lecho me postré de hitojos.

Besé su faz, llorando, reverente y del nímbo de gloria de su frente hirió un rayo de luz mis ciegos ojos.

Finaliza el escogido tomo de selecta poesía, que tanto me ha deleitado, con un grupo de "Varios" en que intercala gran número de bellísimos sonetos, que templados en tan afanada lira por tan valiosa pluma, saben arrancar con prodigiosa armonía las delicadas notas de una vibrante inspiración.

Mi enhorabuena más cordial al venerable cieguecito y mi satisfacción más íntima y sincera por la refundente joya de alto sabor artístico que ha sabido legar al glorioso Parnaso cordobés.

Luis Ruiz de Castañeda.  
Playa de Punta Umbria, Septiembre, 1931.

Una orden importante

Las corridas de toros

El ministro de la Gobernación ha estado la importante orden que sigue:

No obstante los buenos deseos del ministro y de los Gobernadores civiles, es lo cierto que la aplicación establecida de la Real orden circular de 15 de Febrero de 1908 no ha servido para acabar con la bárbara e inhumana costumbre de celebrar capeas en los pueblos, por que viene siendo frecuente que con la complicidad de la autoridad local y de los técnicos se han de informar, se finja la existencia de las condiciones que han de impedir los lugares destinados a espectáculos taurinos, a fin de obtener autorización del gobernador civil de la provincia. Esta circunstancia ha determinado que, a pesar de las instrucciones circulares recientemente por este Ministerio, se hayan celebrado diversas capeas, en algunas de las cuales ha sufrido heridas o pérdidas la vida bastantes personas. Por razones de humanidad y por que el gobierno de la República tiene que cumplir una misión de cultura, este Ministerio se encuentra decidido a determinar con esa clase de espectáculos, y a tal objeto dispone:

Primero.—Los alcaldes y gobernadores civiles cuidarán del exacto cumplimiento de cuanto está mandado en el orden de 5 de Febrero de 1908 cuyo contenido queda ratificado en el presente disposición ministerial, exigiendo hecha del apartado segundo, que se deja sin efecto.

Segundo.—Las corridas de toros no podrán celebrarse en circo consorcios de fábrica de modo permanente, debiendo ajustarse, en cuanto

a dimensiones y demás requisitos, a los preceptos reguladores de esta materia.

Tercero.—Los Gobernadores civiles procederán a la inmediata destitución de los alcaldes que autoricen la celebración de capeas en plazas y calles de las poblaciones o de corridas de toros en locales que no reúnan las condiciones marcadas en el apartado precedente.

Cuarto.—Si en los espectáculos que se celebren, contraviniendo lo dispuesto en esta orden, resultase herida o muerta alguna persona, el gobernador civil lo pondrá inmediatamente en conocimiento del Ministerio fiscal, a fin de que éste, si lo estima oportuno, proceda a exigir ante los Tribunales de Justicia las responsabilidades a que pudiera haber dado lugar la culpa o negligencia del alcalde.

Lo que comunico a V. E. para su exacto cumplimiento. Madrid, 28 de Agosto de 1931.

Miguel Maura

Señores director general de Seguridad, gobernadores civiles de todas las provincias y delegados gubernativos de Ceuta y Melilla.

**¡¡¡¡¡ ATENCION!!!**

No hay hogar completo sin un buen aparato de radio

Algo insospechado en pureza de reproducción y sonoridad lanza al mercado la Casa "RADIO HESPERIA", el

**PENTODINO 930 A.**

precio popularísimo 550 pesetas Selección muy exacta. Un solo mando RADIO HESPERIA. Calle Málaga, 4 (Infórmese de nuestro sistema de ventas a plazos)

## NUESTROS REPORTAJES

### Interesante charla con Eduardo Ortega y Gasset

EL MENTALISMO MONARQUICO DE MAURA Y EL DERECHISMO DE ALCALA ZAMORA. AUNQUE AMBOS SEAN MUY REPUBLICANOS. EL FUTURO GOBIERNO Y EL FUTURO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Eduardo Ortega Gasset, es una de las figuras más destacadas de la República. Tiene que serlo, por que si. Fue el que trabajó más para implantarla en España. Fue también el más perseguido de los emigrados españoles durante la Dictadura.

A Ortega Gasset le vemos salir del salón de sesiones y le abordamos en los pasillos. Queremos charlar con usted unos minutos.

—Ahora enseguida soy con usted. Y al poco rato, en cómodo sillón del salón de conferencias, iniciamos una conversación que vamos a condensar lo posible.

—¿Fue usted muy perseguido cuando la Dictadura?

—Mucho. Pero no aquí en España, sino fuera. Yo vivía en Hendaya, en una casa propia y la policía francesa, influenciada naturalmente por los dictadores, me echó de allí. Y en París, siempre iban tras de mí un par de policías, siguiéndome en auto a todas partes.

—¿Qué hacía usted en Francia?

—Preparar la revolución. Redactando con Unamuno aquellas Hojas Libres que tanto dieron que hablar.

—Y por fin llegó.

—Sí; después del pacto de San Sebastián, del que fui uno de los iniciadores se implantó la República.

—Y lo nombraron a usted gobernador de Madrid.

—Eso es. Yo no tenía intención de aceptarlo. Pero como se trataba de los primeros momentos, como fueron aquellos de ir a Gobernación y posesionarme del edificio, izar la bandera republicana, y demás actos, que al apartarse uno de ellos hubiera podido parecer miedo, acepté cuantas misiones me encomendaron. De esta forma me ví de gobernador y tuve que continuar algún tiempo. Pero ya sabe usted lo que dije al dejar el cargo. Había incompatibilidad entre el ministro de la Gobernación y yo.

—¿Por qué?

—Por su mentalidad monárquica. No es que sean monárquicos, por que odian como el que más al exrey, pero es que sin poderlo remediar, llevan a sus actos las normas de monárquicos aunque sean republicanos.

—¿Sólo Maura?

—Y el Presidente. Don Niceto que tampoco puede remediar el ser hombre de derechas con toda su buena fé.

—¿Qué Gobierno próximo cree usted que tendremos?

—Uno de izquierdas.

—Con Lerroux?

—Participando Lerroux, pero no de su significación solamente. Participando en el poder su partido, pero no imperando su esencia, ni siquiera presidiéndolo él. Tiene que ser un Gobierno muy de izquierdas.

—¿Y de presidente de la República?

—Antes creí que podría ser Alcalá Zamora. Pero después de varias intervenciones suyas en la Cámara y la manera derechista de conducirse, cosa que no puede remediar, ya no es el indicado. El presidente de la República tiene que ser un hombre sin tendencia partidista de ninguna clase, y don Niceto, aunque parezca ajeno a ningún grupo político, su actuación es lo mismo que si lo fuera. Cuando se nombre ese Gobierno de izquierdas, entonces será cuando comience a gobernar la República, ese será su primer Gabinete, por que el de ahora, precisamente por ser tan heterogéneo, se obstaculizan unos a otros y no se hace más que salir del paso.

—¿Su filiación política?

—Del partido radical socialista.

—¿Le parece bien que no haya tanta disciplina en los grupos parlamentarios?

—Sí; precisamente eso tiene nuestro partido. Que hay libertad para que cada diputado, sin salirse de las normas ideológicas del grupo, pueda intervenir con cierta libertad en cuantos debates se inicien.

—¿Cómo ve usted este Parlamento comparándolo con los de la Monarquía?

—Que aquí hay más buena fé, mejor intención. En los antiguos Parlamentos, había media docena de figuras y lo demás, era bastante vulgar. El plano medio de los diputados de ahora valen más que los de entonces, y desde luego llevan mejor intención.

—Don Eduardo Ortega Gasset nos habla después del proyecto de Constitución al que ensalza por lo avanzado.

Luego charlamos sobre los estatutos regionales, especialmente, sobre el catalán, por ser el que ya está entregado al Gobierno.

—Salvo algunos detalles, sobre todo en la parte económica, me parece muy bien. Yo no digo que se vaya a aprobar sin tocar nada. Pero no hay que negar esos anhelos regionales ni la descentralización puede asustar a nadie.

Le hablamos sobre el artículo que "El Diluvio" de Barcelona publicó estos días atacando con dureza a los intelectuales castellanos, como Unamuno, Valle-Inclán y Azorín, y nos dice.

—Bueno; esos valores son puntales de la generación del 98, y por lo tanto nada o poco representan en la actualidad. Unamuno es para mí un maestro y lo quiero como tal, mucho más después de haber convivido con él, desterrados ambos en Francia. Pero con toda su personalidad literaria, que es inmensa, es de otra generación.

—¿Por donde es usted Diputado?

—Por tres sitios: Ciudad Real, Guadalajara y Granada. Por los tres donde me presentaron allí. No renuncié a ninguna acta, y en sorteo, me correspondió representar a Ciudad Real. Pero me gustó luchar por la tierra de Romanones, para acabar con el caciquismo que hubiera. Por cierto que no costó trabajo alguno. Y eso que es la provincia más propicia a esto, por los cientos de pueblos que tiene y los reducidos que son. Yo no estaba muy seguro de salir por allí, creyendo que desconocerían mi labor y mis propagandas por otras partes, sobre todo en esos pueblos que viven completamente aislados del resto del mundo...

Ortega y Gasset sonríe optimista ante la perspectiva de la obra parlamentaria, y al preguntarle, qué le parecían las mujeres en el Parlamento, nos dice:

—Muy bien. Como diputadas ha sido un acierto el conceder ese derecho a la mujer. Ahora, como electoras, ya será otra cosa. Creo que todavía no está la mujer preparada para esa intervención. Ha vivido siempre en el hogar, la Monarquía no le dió intervención en nada, y vivió aislada por completo de la cosa pública.

En Francia tampoco tienen derecho al voto. Pero cuando esté algo más capacitada habrá que concedérselo.

Hemos dado por terminada la charla. Eduardo Ortega Gasset pasa seguidamente al salón de sesiones. Es el "hombre-actividad". No sabe o no quiere estar quieto. Cuando forma corrillo en los pasillos del Congreso, él es quien habla. Todo dinamismo, entusiasmo, nobleza, lealtad, mucha lealtad.

Alberca Montoya, otro diputado manchego le retrata con esta frase: "Parece que se ha infiltrado en él, toda la sangre española"

Y es verdad.

Valentín F. Cuevas  
(Prohibida la reproducción)

**TRIBUNALES**

Juicios para el lunes

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Hinojosa del Duque, contra Carmen Flores y un individuo por el delito de injurias.

Actuarán los abogados Molina Albenidín y Pablo y los procuradores señores Jiménez y Guerrero.

En la Sala segunda se verá la causa por infracción de la ley de caza, seguida en el juzgado de Posadas, contra Celedonio Plazas.

Le defenderá el abogado señor Martínez López de Rozas y le representará el procurador señor Guerrero.

Un recurso

El Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por don Francisco Santano Padillo, contra acuerdo del Ayuntamiento de Baena, fecha 15 de Julio último sobre abono de cierta cantidad por la cobranza de cédulas personales del año 1929; y que se publique dicho acuerdo en el Boletín Oficial de esta provincia para conocimiento de los que tuvieren interés directo en el negocio y quisieren coadyuvar en él a la administración.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

### El capitán Rexach intentaba sublevar la guarnición de Jaca

EL CAPITAN REXACH HA SIDO DETENIDO Y ENCARCELADO EN LOS CALABOZOS DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD. SE TRATARA DE UN MOVIMIENTO SIN ORGANIZACION NI TRANSCENDENCIA HAN SIDO SUSPENDIDOS TODOS LOS MITINS CATALICOS Y COMUNISTAS. EL GENERAL MARTINEZ ANIDO HA SIDO DADO DE BAJA EN EL EJERCITO. EL JEFE DEL GOBIERNO A MIRAFLORES. EN BARCELONA SE VA REANUDANDO EL TRABAJO SIN INCIDENTES

**Madrid**  
EL GENERAL MARTINEZ ANIDO HA SIDO DADO DE BAJA EN EL EJERCITO

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición dando de baja en el Ejército al teniente general don Severiano Martínez Anido.

En dicha disposición se dice que no pueden ser tenidas en cuenta las razones de enfermedad alegadas por dicho señor.

HA SIDO DETENIDO EL CAPITAN REXACH QUE INTENTABA SUBLEVAR A LA GUARNICION DE JACA. SE SUSPENDEN TODOS LOS MITINS CATALICOS Y COMUNISTAS

El Director general de Seguridad recibió a los periodistas manifestándoles que durante la madrugada anterior había sido detenido el capitán Rexach a petición del gobernador civil de Zaragoza.

El detenido se encuentra en los calabozos de la Dirección general de Seguridad.

Dijo el señor Galarza que las causas de la detención del capitán Rexach obedecen a los trabajos que venia realizando para sublevar a la guarnición de Jaca con propósito de tomar la Ciudadela y hacer una marcha a un lugar ignorado.

Añadió el director general de Seguridad que las noticias eran incompletas pero podía asegurarse que se trataba de un simple movimiento aislado sin organización alguna.

Como medida de precaución se han enviado de Zaragoza a Jaca varias compañías de Infantería.

Dijo el señor Galarza que habían sido suspendidos todos los mítins jaimistas, católicos y comunistas que estaban anunciados por entender el Gobierno que no es prudente en estos momentos autorizar actos públicos, de carácter extremista.

Los empresarios de los espectáculos de la capital celebrarán funciones a beneficio de los obreros sin trabajo

El alcalde ha celebrado una conferencia con los empresarios del Ideal Cinema, (Plaza de Toros) Salón San Lorenzo y Cine Alkazar, con objeto de pedirles que aumentasen en diez céntimos las entradas de preferencia en los respectivos espectáculos, o en caso contrario que se organizaran funciones a beneficio de los obreros sin trabajo.

Los citados empresarios manifestaron al señor Cruz Ceballos que estaban dispuestos a cooperar a la idea en favor de los obreros cordobeses, pero entendían que sería de mejor resultado práctico el ceder cada uno de ellos sus locales para una función, en vez de cobrar el citado recargo, por que quizá todo el público no lo aceptaría.

El acaide, teniendo en cuenta las indicaciones de los empresarios, así como los datos que le mostraron del promedio que habría de recaudarse, decidióse a aceptar las funciones, y en su consecuencia se acordó que el próximo viernes, día 11, se celebre una función extraordinaria en el cine de la Plaza de Toros, con un programa escogido, amenzándolo la banda municipal, y cuyo producto integro se dedicará a jornales entre los sin trabajo; el lunes 14, en el Salón San Lorenzo, donde actúa la Compañía de Zarzuelas de Beatriz Cerrillo, se dedicará la función a igual fin, actuando en los intermedios la citada banda municipal y el

viernes 18, en el Cine Alkazar, también con un selecto y escogido programa de cine y la referida banda.

Es de esperar que el público de Córdoba acoja con simpatía esta idea, acudiendo en las citadas noches a los espectáculos, contribuyendo de esa forma a remediar en parte la aguda crisis obrera por que atraviesan actualmente los obreros cordobeses.

## Diputación provincial

En su despacho oficial recibió ayer el presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano las visitas que siguen:

Don Eduardo Alcalá, don Rafael Lucena, doña Ana Valle, doña Juliana Sánchez, don Rafael Bermejo, don Ventura Fruto, don Francisco Moreno, doña Francisca Osorio, don Rafael Santiago, don Antonio González, doña Mercedes Gutiérrez, don José Morán, don José Reina, don Marcos Aylón, doña Esperanza Murugares, doña Carmen López, don Ramón Soriano, don José del Moral, don José Aranda, don José Cabello, don José Sánchez, doña Francisca Toledano, don Santiago Millán, doña María Barba, doña Antonia Burrueros, don Rafael Vacas, don Francisco Torreras, don Casildo Arias, don Luis Serrano, don Marcial Moreno, don Manuel García, don Antonio Losada, don Ricardo Torres y el alcalde de Palma del Río.

**AVISOS UTILES**  
Cura el estomago el Lixir Salz de Carlos

PLAZA DE TOROS — Ideal Cinema

EMPRESA GUERRERO
FUNCION PARA HOY DOMINGO 6 DE SEPTIEMBRE DE 1931
CINEMATOGRAFO.—A las diez y media de la noche.—NOVIAGZO DE KOKO, dibujos animados, una parte.—Acontecimiento formidable! Reestreno de la monumental película española en SEIS partes, prólogo y epílogo, titulada EL NIÑO DE LAS MONJAS, interpretada por LOLITA ASTOLFI, MARUJA LOPETEGUI, EUGENIA ZUFFOLI y ELADIO AMOROS, el famoso matador de toros.—Impresionada en su mayor parte en Córdoba.—Silla, 1'00 peseta.—Medias entradas para niños, 0'50.—General, 0'10.—El lunes, gran estreno "Exclusivas Príncipe Films": MATRIMONIOS A PRUEBA, por Sally Eilers y Norman Kerry.

PARQUE RECREATIVO — Empresa A. Cabrera

LOCAL PREFERIDO POR EL PUBLICO SELECTO.—TELEFONO 1-7-5-0
TEMPORADA DE CINE SONORO.—Hoy domingo 6 de Septiembre, a las diez y tres cuartos de la noche.—Primer: FLIP, PELUQUERO (cómica sonora en una parte).—Segundo: Proyección de la Selección TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL, titulada LA VOLUNTAD DEL MUERTO.—Intérpretes: Lupita Tovas, Antonio Moreno y Andrés de Segura.—Sillas, 1'25 pesetas.—Gradas, 0'30.—A las siete y media de la tarde.—Cine Popular.—Primer: LADRONES DE GANADO (americana en cinco partes, por Wally Waues).—Segundo: NOTICARIO FOX NUMERO 9.—Tercero: FLIP, PELUQUERO (cómica sonora).—Sillas, 0'70 pesetas.—Gradas, 0'20.—Medias entradas de sillas, 0'30.—Se prepara una gran función dedicada al actor cordobés SEÑOR VALVERDE.

SALON SAN LORENZO.—EMPRESA A. CABRERA.—Teléfono 2-3-3-4.—COMPANIA DE ZARZUELAS Y REVISTAS DE BEATRIZ CERRILLO.—Hoy domingo 6 de Septiembre, a las diez de la noche.—LA ROSA DEL AZAFRAN.—A las doce y cuarto.—SECCION ESPECIAL.—Precios para ambas secciones, Sillas, 1'00 pe.eta.—Gradas, 0'30.—A las siete y media de la tarde.—Cine Popular.

CINE ALKAZAR DE VERANO

EMPRESA CINAES.—(EL CINE DE LAS CARAS BONITAS)
(LA PLAYA DE SAN SEBASTIAN, A VEINTE PASOS DEL GRAN CAPITAN)
Hoy domingo 6 de Septiembre de 1931.—A las ocho en punto.—POPULAR.—Estreno de LA LOCA FORTUNA y última de LA ISLA DE LOS BARCOS PERDIDOS, la mejor película sonora del año.—A las diez y media de la noche.—Acontecimiento! Primer: EL TERROR DE LAS PAMPAS y REESTRENO DE TODA UNA VIDA, la mejor producción sonora hablada en español.—Precio para la Popular: Silla, 0'75 pesetas.—Niños, 0'40.—Noche: Silla, 1'25 pesetas.—Niños, 0'50.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer las siguientes visitas:

Una comisión de patronos de Baena, los alcaldes de Bujalance, Posadas, San Sebastián de los Ballesteros, Santaella, Montalbán y el de Palma del Río con una comisión de obreros, una comisión del Sindicato "Asland" una comisión de patronos panaderos, don José Laguna Cubero, una comisión de patronos hortelanos, una comisión de patronos de Santaella y don Antonio Hidalgo Cabrera.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Una maniobra de los comunistas para hoy

El gobernador civil señor Valera Valverde, recibió ayer en su despacho oficial a los periodistas ante los que hizo las siguientes manifestaciones: Desde el viernes, viene circulando con gran insistencia el rumor de que los elementos comunistas preparan una manifestación para el domingo. Los organizadores de ella han hecho circular la noticia de que dicha manifestación está autorizada con objeto de engañar a los incautos para que se sumen a la misma. El propósito de los comunistas es promover alborotos, para hacer necesaria la intervención de la fuerza y con ese pretexto declarar el lunes la huelga general.

Debo advertir a los trabajadores de Córdoba, que la referida manifestación no está autorizada, y por tanto, si se intentara celebrarla, sería disuelta por la fuerza pública con la mayor energía y con todas sus consecuencias.

He tomado las necesarias precauciones, para evitar la formación de grupos y todas las fuerzas de la ciudad están preparadas, para impedir a toda costa la más mínima alteración del orden público.

Los panaderos Me ha visitado una comisión de patronos panaderos, para darme cuenta de haberse constituido en sociedad y ofrecérseme incondicionalmente.

La distribución de obreros agrícolas

La Comisión encargada de la delimitación de la zona agrícola de Córdoba para la distribución de obreros realiza sus trabajos con gran actividad.

El lunes próximo se celebrará en el Gobierno una reunión de labradores y alcaldes de los pueblos limítrofes donde radican los cortijos del término de Córdoba, con objeto de hacer la distribución de los obreros de dichos pueblos que han de colocarse en ellos, correspondientes a la faja de terreno que del término de Córdoba ha reservado el Ayuntamiento para este fin.

Como la fórmula ha de comenzar a regir el martes próximo se advierte a los labradores que a los obreros que tengan en la actualidad deberán liquidarle hasta el domingo para que pueda empezar la nueva organización de jornales con toda regularidad.

El reparto de obreros agrícolas en Palma del Río

Me ha visitado el alcalde de Palma del Río, para darme cuenta de que algunos patronos se niegan a respetar el pacto sobre reparto de obreros agrícolas y que hay varios que aún tienen sin segar el trigo y las habas.

Le he autorizado para que mande detener a los labradores que se resistan a cumplir el convenio, conduciéndoles a la cárcel.

También le he concedido autorización para que la Comisión de Policía rural, gire una visita a los terrenos aún no segados y como consecuencia de ella envíe a los mismos el número de obreros que crea necesario con objeto de efectuar ta-

les labores, bien entendido, que en estos trabajos regirán los jornales convenidos para la siega y no el de cuatro pesetas fijado ahora como socorro de calamidad.

Los sucesos de Rute

Acabo de recibir nuevos informes de los sucesos de Rute. En virtud de la diligencia de autopsia se ha comprobado, que las heridas que causaron la muerte a un obrero, fueron producidas por disparo de bala, aunque no se precisa si esta fué de mauser o de pistola.

En cambio las heridas que sufren los otros dos obreros, está perfectamente demostrado que las produjeron disparo de postas, así como muchos impactos que se aprecian en las fachadas de las casas situadas en la plaza donde se desarrollaron los sucesos.

Cuando los obreros se encontraban en la plaza, y los guardias dieron los tres toques de atención, se oyeron varios disparos que aún no se ha podido precisar si partieron de una taberna, o de una casa colindante con la misma.

Se han practicado muchas detenciones.

Hoy la tranquilidad es completa, pero los obreros no han querido salir a trabajar al campo. A causa de la intransigencia de algunos patronos, la clase obrera de Rute, atraviesa por momentos de verdadera angustia, y a esa intransigencia, precisamente es a la que me refería en la nota que ayer facilité a la prensa.

MEDALLONES CORDOBESES
NONFIOS
POR RI'FRDO DE MONT S Y ROMERO
De venta en la Librería Enque y en la Administración del "Diario de Córdoba"
Precio: 5 pesetas

Cultos en el Santuario de la Fuensanta

Solemnes cultos que el Excmo. Cabildo Catedral y fieles devotos de la Santísima Virgen de la Fuensanta consagran a su excelsa madre.

El día 8, a las siete, fiesta solemne costeada por don Juan Alvear y Ruiz de Saas.

A las ocho del mismo día, otra con sermón, que predicará el párroco de Santiago don Emilio Sainas Diéguez, costeada por un vecino de Madrid, devoto de la Virgen.

El mismo día, a las nueve, otra con sermón, que predicará el capellán, costeada por los marqueses de la Motilla y conde de Torralba, patronos del santuario.

El mismo día, a las diez, fiesta de la ciudad, con orquesta y sermón, que predicará el párroco de San Juan don Antonio Redondo y la costean los devotos del pueblo de Córdoba en suscripción abierta por "El Defensor".

Los cultos de la novena del 8 al 16 comenzarán a las seis de la tarde, con manifiesto, sermón y cánticos. El sermón del primer día está a cargo de don Juan Martínez Sirvent, beneficiado y capellán del santuario.

NOTAS DE SOCIEDAD

El canónigo don Rafael Martínez Navarro ha regresado de Badajoz.

—La señora doña Concepción González, viuda de Guevara, su hija y nietos han regresado de Cádiz, donde han permanecido la temporada veraniega.

DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, recibió ayer en su despacho oficial las siguientes visitas: Don Miguel Requena, don Francisco González, don Francisco Alvarez, don Manuel Rueda, doña María Santa Cruz, don Juan Díaz Rodríguez, don Antonio Maya y doña Catalina Quintana.

Nota de la alcaldía

En la alcaldía presidencia se facilitó ayer a la Prensa para su publicación la siguiente nota afecta a las cantidades que, a la fecha, se llevan invertidas y compromisos adquiridos con cargo al crédito reintegrable concedido por el Estado para alivio de la crisis obrera en la capital.

Con fecha 13 del pasado mes de Agosto ingresaron en los fondos del municipio, bajo cargarme número 1 como operaciones ajenas al Presupuesto 168.425'98 pesetas, cedidas por el Gobierno de la República, por decreto de 23 de Julio pasado.

Con cargo a esta suma ha comprometido el Excmo. Ayuntamiento los siguientes presupuestos de obras:

Pavimentación de la calle de San Agustín, hasta la de Ocaña con piedra de Morriño, sobre firme de hormigón hidráulico, en pesetas 14'260; pavimentación de la calle Lucano, con las mismas características, en pesetas 23.120; reparación y afirmado del camino del Mantillo, en pesetas 2.640; obras necesarias en el grupo escolar Rey Heredia y que se detallan con toda minuciosidad en el presupuesto al efecto formulado, en pesetas 46.830, y, para adquisición del mobiliario indispensable de las escuelas de nueva creación, pesetas, 55.852.

Las obligaciones contraídas totalizan, por tanto, 142'702 pesetas quedando disponible un saldo para las atenciones de obras no presupuestadas de pesetas 25.723'99.

Del presupuesto de 23.120 pesetas se han abonado, como jornales, pesetas 27'615, del de 46.830, pesetas 84'15 y, del de 2.640 pesetas 22'40.

Del saldo disponible para obras sin presupuesto que, como se dice, es de 25.723'98 peetas se llevan abonadas desde la semana del 14 de Agosto último a la del día 4 del actual:

Servicios de empiedros: jornales, 3.332'90; materiales, 638'15 pesetas. Rondas y caminos: jornales, 858'05 pesetas; materiales, 617'05. Arreglo de caminos y barridas: jornales pesetas 2.848'70. Ambos cementerios: jornales, 425'50 pesetas. Cementerio de la Salud: jornales, 3.834'30 pesetas; materiales, 502'75. Cementerio de San Rafael: jornales, 4.683'30 pesetas; materiales, 1.330'50. Arreglo del camino viejo de Almodóvar: jornales, 5.957'29 pesetas.

Queda, pues, un saldo disponible de la total suma cedida, salvo error u omisión, de pesetas 705'38.

Fiestas en el Asilo de Madre de Dios

El alcalde, don Francisco de la Cruz Ceballos, siguiendo una tradición y plausible costumbre, ha dispuesto que durante los días que dura la velada de Nuestra Señora de la Fuensanta se obsequie con varios actos y festejos a los acogidos en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael.

El día 8, de once de la mañana a una de la tarde celebrará un concierto en dicho establecimiento la Banda Municipal de Música.

A las once y media de la mañana se obsequiará a los asilados con una comida extraordinaria, compuesta de cocido, estofado de carne, postres, pasteles, vino y tabaco.

El día 9 se efectuará una exhibición de películas cinematográficas.

Y los días 8, 9 y 10, por la tarde, habrá audiciones de gramófono.

La recaudación

El día 3 del actual se recaudó: Por el arbitrio sobre pescado, pesetas 779'60.

Por los derechos de los servicios del Matadero, 1.085'96.

Por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 2.175'55.

Por el de bebidas y alcoholes, pesetas 2.802'70.

Por el de licencias para construcciones, 874'95.

Por el de servicios de alcantarillado, 435'32.

Por el de inquilinato, 268'23.

Por el de carros de transportes, 240.

Por varios arbitrios municipales, 309.

Recaudado en la agencia ejecutiva por varios arbitrios, 599'42.

Total pesetas, 9.570'73.

EL GAS es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e Industriales. Instalaciones alquiladas

PEQUEÑO INCENDIO

Un joven con quemaduras

Ayer, a las tres y media de la tarde, se declaró un incendio en la casa número 10 de la calle de García Lopera.

El fuego inicióse en la cocina a causa de haberse inflamado la gasolina de un infiernillo.

Parte de ésta vertióse encima al joven de trece años José Palacios Jiménez, que sufrió extensas quemaduras.

Inmediatamente avisóse al Parque de Bomberos y momentos después se presentó en la casa indicada el equipo de servicio en el citado Parque al mando de su jefe don Lorenzo Gollonet con el material necesario.

Los bomberos lograron en pocos momentos dominar el fuego que sólo destruyó una puerta y varias sillas, siendo extinguido totalmente con extraordinaria rapidez.

El joven José Palacios resultó con quemaduras de segundo grado en ambas piernas y en el antebrazo y la mano izquierdos.

En un automóvil fue conducido a la Casa Central de Socorro, cuyos médicos procedieron a efectuarle la primera cura, calificando las lesiones de pronóstico reservado.

Las pérdidas originadas por el siniestro tienen poca importancia.

Indio Rosa PAPEL DE FUMAR

De Instrucción Pública

Expediente

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Jaén ha enviado a la de Córdoba el expediente personal de la maestra doña María del Pino Balsera.

Altas y bajas

La Dirección General de Primera Enseñanza ha pedido a la Sección Administrativa de Córdoba la relación de altas y bajas ocurridas en el Magisterio de esta provincia durante el mes de Agosto último para tenerlas en cuenta al recorrer las escalas.

Comisión Gestora Permanente de Hospitales Militares de esta Plaza

ANUNCIO

Teniendo necesidad esta Comisión de adquirir por gestión directa los artículos necesarios en el Hospital Militar de esta plaza "San Fernando", cuyo acto ha de tener lugar a las once horas treinta minutos del día veintiseis del mes actual, se anuncia por el presente para que los que deseen tomar parte en el concurso presenten proposiciones en pliego cerrado acompañando nuestras de los artículos, cuyas proposiciones serán presentadas por los interesados o por sus representantes legales durante la media hora que ha de preceder al acto, no admitiéndose las que lo fueran con anterioridad.

Las proposiciones serán extendidas en papel de clase undécima, dirigidas al señor teniente coronel del regimiento de Artillería a pie, número 1, Presidente de dicha Comisión Gestora celebrándose el concurso en el local que ocupa dicho regimiento (Despacho del señor teniente coronel).

Los artículos han de ser entregados en los almacenes del Hospital y reconocidos por la Junta técnica respectiva que determinará sobre su admisión o devolución en el caso de no reunir las condiciones debidas.

El pliego de condiciones que ha de regir, cálculo de necesidades aproximadas y clases de artículos, así como el modelo de proposición estarán de manifiesto en el citado Hospital, sito en la Fuensantilla.

Los adjudicatarios constituirán fianza del diez por ciento del importe total de su oferta, cuya fianza le será devuelta a la terminación de su compromiso.

Los gastos de publicidad de este anuncio serán abonados a prorrato por los adjudicatarios en la cuantía de sus ventas, estando obligados a satisfacer el importe del uno treinta por ciento de pagos al Estado.

Córdoba 4 de Septiembre de 1931.—El capitán secretario, J. Miguel Llopis.—V.º B.º El Presidente, Rodríguez.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boil, núm. 5 (antes Morillos)
Teléfono 2508
Plato del día: Cordero a lo pastoril

NUEVO BAR y RESTAURANT
Montado a la moderna
DE TOMASA ARENAS
Viuda de González
Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta
Plato del día: Lomo de cerdo con tomate.

RESTAURANT BRUZO
Gondomar, núm. 2
(Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.
Plato del día: Centro de vaca a la bretona.

GACETILLAS

Farmacias de guardia

Hoy estarán de guardia las farmacias siguientes:

Farmacia del Globo, Alfonso XIII, 52; don Enrique Castro Sánchez, Con cepción, 18; don Miguel López Mora, San Pedro, 2; señora viuda de Dávila, San Agustín, 16; Herederos de García Góngora, Torrijos, 2.

Las demás farmacias permanecerán abiertas de 9 de la mañana a 8 de la noche, excepto los domingos que solo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre sólo se despachará mediante presentación de receta del facultativo.

Las piedras

Ayer, en el Marrubial, un muchacho dió una pedrada a la niña de once años Antonia Muñoz Garrido, causándole una herida contusa leve en la región parietal izquierda, lesión de que fue asistida en la Clínica Municipal de la calle de Góngora.

Una joven intoxicada

La joven de 19 años Herminia Rubio Moreno, vecina de la casa número 1 de la calle Enmedio sufrió ayer una intoxicación leve a causa de haber comido sardinas que se hallaban en malas condiciones para el consumo.

La asistieron en la Casa de Socorro del Campo Santo de los Mártires.

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folletín, una crónica de modas de nuestra colaboradora Soledad Cuevas y la Sección religiosa.

Lectura a domicilio

Por 40 céntimos puede usted leer las obras de los mejores autores. Catálogo gratis. Biblioteca Circulante. Diego León, 8 (Junto a la Librería Luque).

Accidente del trabajo

En las obras de alcantarillado que se efectúan en la calle de Santa Marta fue ayer víctima de un accidente del trabajo el obrero José Arcas Pérez, que sufrió la fractura del cuello del fémur izquierdo.

Fue curado de primera intención en la Casa central de Socorro, donde calificaron la herida de grave y después conducido en una camilla al Hospital de Agudos.

Banda municipal de música

Obras que ejecutará la citada banda hoy de diez y media a doce y media de la noche en el Paseo de la Victoria:

"Imperator", marcha, Traspallé; "Alborada gallega", Veiga; "La Patria chica", fantasía, Chapi; "Celebre Pavana", Lucena; "Invitación al Vals", Weber; "El barbero de Lavapiés", selección, Barbieri.

NUEVO CATALUNA

de ENRIQUE BUENDIA SIMON
Montera, 7. Teléfono 15.617
MADRID
Pensión céntrica y confortable
Precio módicos

Los estancos

Hoy están abiertos los siguientes estancos:

Número 2, San Basilio, núm. 36; núm. 4, Plaza de Cánovas; número 7, Alfonso XIII, núm. 20; núm. 9, calle Málaga, número 10; San Miguel, núm. 1; núm. 14, Agua núm. 2; núm. 15, Judería, núm. 1; núm. 17, Realejo, núm. 80; núm. 18, Obispo López Criado, núm. 13; núm. 21; Sánchez Peña, núm. 1; núm. 23, Campo de San Antón, núm. 11; núm. 25, Agustín Moreno, núm. 102; núm. 27, Gran Capitán, (kiosco); núm. 29, Rodríguez Marín, núm. 1; núm. 30, Ambrosio de Morales, núm. 14; núm. 35, Pretorio, núm. 42; núm. 38, Obispo Pérez Muñoz, núm. 15; núm. 39, Plaza de Colón, núm. 15; núm. 40, San Fernando, núm. 149; núm. 42, Alfaro.

Beodo escandaloso

Ayer fue detenido Anselmo Bermejo Gil, que hallándose embriagado promovió un escándalo formidable en la Cruz del Rastro.

Cosas de vecindad

En la Comisaría de Vigilancia pareció ayer Fernando Marzolinez para formular una denuncia contra Rita Mendoza Rodríguez haber insultado a una hermana denunciante llamada Josefa en domicilio, calle de San Basilio, número 7.

Detención de maleantes

Los agentes del Cuerpo de lancia detuvieron ayer a Antonio rano Castro y Antonio Rueda tiérrez, individuos sospechosos carecían de documentos de identificación.

Identificación de un ahogado

Ha sido identificado el cadáver hombre que apareció el viernes tando sobre las aguas del Guquivir en las inmediaciones del lino de la Alegría.

Llamábase Manuel Gómez Torres, era natural de Baena, de esoltero y tenía 29 años de edad.

No hay duda de que se trató de un suicidio, pero ignorábase las sas que lo motivaron.

Colegio Pericial Mercantil

Por el presente se cita a todos los señores Colegiados de Córdoba y su cia a Junta general que ha de celebrarse en su domicilio Avenida Gran Capitán, núm. 12-2, el próximo mingo, día 6 del corriente, a las 8 punto de la tarde.

Se ruega la puntual asistencia.

Enemigo de los deportes

Un individuo llamado Francisco Sidro García, que debe ser enemigo de los deportes, apedreó a Fernando Muñoz Gacto cuando penetraba en un tado en una bicicleta, en la cao. ban mu...

Fernando formuló ayer una nuncia contra Francisco en la misaría de Vigilancia.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 5 de Septiembre. S na del 6 al 12

Reses menores.—Don José R 4 a 3'17; don Francisco Pino 3'17; don José León, 1 a 3'18 Miguel de la Rosa, 6 a 3'18; don cisco Amián, 4 a 3'18; don M Criado, 6 a 3'18; don Pedro C 2 a 3'18; don Francisco Pino 3'19; el mismo, resto a 3'19; Francisco de la Rosa, 4 a 3'18 Terneras.—Don Francisco Pi a 3'60; don José León, 4 a 3' Menores.—Don Alfonso Po 2'18; don Miguel de la Rosa, 2'18; don Francisco Jurado, 2'18; don Luis Muñoz, 20 a 2'18 Francisco Martínez, resto a 2'

Los precios libres para el dor, son:

De 2'92 a 2'94 para el ganado curo. A 3'20 para ternera. De 1'93 a 1'95 para lanar y c...

Precios de cotización del 7 de tiembre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, kilo, a Sin hueso, kilo, a Ternera con hueso, kilo, a Sin hueso, kilo, a Macho, kilo, a

Precios al público de carnes clasificadas

VACA De primera sin hueso, kilo, Idem segunda sin hueso, kilo, Idem tercera, con hueso, kilo, Idem cuarta, con hueso, kilo, TERNERA De primera, kilo, Idem segunda, kilo, Idem tercera, kilo, Idem cuarta, kilo, Estos precios regirán a partir 3 del corriente hasta nueva ción.

Camas metálicas especiales hoteles y colegios, sanatorios uecas, Avenida de Canalejas, 20

Cinco espejos de salud. Todo rostro, por su buen color, refleja un organismo sano, cuando se usa con perseverancia el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Da vitalidad y libra de ANEMIA RAQUITISMO Producto inalterable y de uso todo el año Aprobado por la Real Academia de Medicina. No se vende a granel.

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRIDIDAD

## Nota energética del gobernador

El gobernador civil ha facilitado la siguiente nota: "No persisten los rumores de que mañana tratan de organizar manifestación los elementos exaltados, persiste también mi propósito de impedir o disolverla a través sin contemplaciones de una clase. De que llegara a organizarse, teniendo a todas las personas ajenas que se retiren al interior de las casas y lo mismo en círculos para evitar víctimas inocentes."

## EN LA PLAZA DE TOROS

### ULTIMA NOCTURNA

La noche y con una buena entrada, se celebró en la Plaza de Toros la novillada de la serie.

La primera parte los "astros" Metalúrgico y El Molinillo se las dieron como pudieron, que fue mal, con dos vacas de don Inigo García.

Metalúrgico y El Molinillo no nada que envidiarse. Si el uno el otro es peor.

Metalúrgico pasó por la "verónica" de ver cómo los mansos se van a su víctima al corral vivita ando.

La banda cordobesa "La Mezquita" una actuación muy lucida siguió un nuevo triunfo.

El concierto fue muy gracioso y de una vaca por los profesores de la banda fue del agrado del público.

La banda "La Mezquita" ha mejorado mucho desde su última actuación. Es sin duda una de las mejores de su género.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

Del Dr. Vicoente VENTA EN FARMACIAS

## "PETROMAX"

El alumbrado más perfecto, independiente y económico que existe. Al gas de gasolina o petróleo.

Se solicitan REPRESENTANTES exclusivos en todas las cabezas de partido de esta provincia.

Para detalles dirigirse a K. AEBISCH París, 69-71 Apartado 858 BARCELONA



## BODEGAS MANZANARA

Esta casa pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, que hoy ha quedado inaugurado el nuevo despacho de vinos, Coñac y Anisados de la Avenida del Gran Capitán, número 15, donde han sido trasladados tanto la bodega como el escritorio.

## JOSE ANGEL AÑON GARCIA

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

Desde el 1.º de Octubre, 10. Telé. n.º núm. 1745

## CORDOBA

Excelente calidad de los productos de esta casa, la acreditan hoy, como una de las primeras en España. No compre sin antes consultar precio.

Temporada de 15 de Mayo a 30 de Octubre



Agua termal, bicarbonatada, alcalina, litica, sódica. Enfermedades del aparato digestivo, Hígado, Artrismo en sus múltiples manifestaciones. Diabetes, Glucosuria.

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con todo confort. Campos de tenis y otros deportes. Cocina a cargo de un nuevo Chef.

Centro de excursiones para la COSTA BRAVA y estribaciones del MONTSENY.

Administración: Remolá de las Flores, 16, est.º - Barcelona

## BALNEARIO VICHY CATALAN

(CALDAS DE MALAVELLA (Gerona))

## Madrid

### LA ACTUACION DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Don Eduardo Ortega Gasset ha manifestado que la Comisión de Responsabilidades lleva muy adelantados los trabajos.

Negó que sea cierta la noticia publicada por un periódico asegurando que en el seno de la Comisión habían surgido discrepancias acerca del procedimiento a seguir para exigir responsabilidades a don Alfonso de Borbón.

Hay una verdadera compenetración entre todos los componentes de la Comisión.

La subcomisión que entiende en el golpe de Estado estuvo en Prisiones Militares tomando declaración a los generales Ardanaz y García de los Reyes.

A las siete y cuarto regresó la subcomisión al Congreso para examinar las declaraciones y seguidamente dictó auto de procesamiento contra dichos generales.

En lo que respecta al procesamiento de don Alfonso de Borbón sólo hay hasta ahora un informe del señor Royo Villanova.

El último acuerdo de la Comisión ha sido el de poner en libertad provisional al exministro don Sebastián Castedo, bajo el compromiso de honor de permanecer a la disposición de aquélla.

### Don Galo Ponté a Puente Viego

En el automóvil del señor Fuentes Pila marchó ayer a Puente Viego el exministro de Justicia de la Dictadura don Galo Ponté.

Se propone permanecer allí tres semanas, si antes no es requerido por la Comisión de Responsabilidades para que se presente en Madrid.

### El almirante Cornejo

El almirante Cornejo se ha agravado notablemente de la colitis crónica que padece.

Con frecuencia sufre desvanecimientos.

### En Prisiones Militares

Ayer estuvieron visitando a los generales que se encuentran en Prisiones Militares los generales Barrera y Sanjurjo.

A las cinco y media de la tarde salió de Prisiones el general Ardanaz acompañado de un oficial y se dirigió a casa de un dentista por padecer una afección a la boca.

Terminada la cura volvió a Prisiones.

Por las autoridades pertinentes se han dado las órdenes oportunas para que los generales detenidos puedan oír hoy, domingo, misa en Prisiones Militares por haberlo solicitado ellos así.

### ALCALA ZAMORA Y LOS PERIODISTAS

A las ocho de la noche regresó de Miraflores de la Sierra el jefe del Gobierno y se dirigió a la Presidencia, donde estuvo despatchando con el subsecretario de Estado.

El presidente permaneció en su despacho hasta las nueve.

Al salir detúvose a hablar con los periodistas.

Dijoles que había pasado el día en el campo, donde examinó los datos que le envió el ministro de Hacienda acerca del Estatuto Catalán.

Con el subsecretario de Estado despatchó asuntos corrientes.

Añadió que había examinado el reglamento de la Orden de Isabel la Católica, pues será una de las que por su significado puedan quedar.

Un periodista le dijo: Hoy ha sido día de muchos rumores, señor presidente.

—Efectivamente. Ha habido muchos rumores, pero nada en concreto.

Precisamente el señor Maura me ha comunicado hace un rato que se marcha a Burgos, lo cual es un indicio cierto de que hay tranquilidad completa.

Yo pasaré también el día de mañana en el campo.

Habló luego el presidente de la necesidad de aligerar los debates parlamentarios.

—Se están pronunciando—dijo—muy bellos discursos, pero hace falta aprobar en seguida la reforma agraria. No sé si se acordará que se celebren sesiones matutinas porque el asunto depende de lo que acuerde la Cámara. Por mi parte no hay inconveniente en ello y estoy, incluso, dispuesto a trasladar mi mesa de despacho al Congreso.

### Se han reanudado los servicios telefónicos con Barcelona

Anoche cesó la incomunicación telefónica con Barcelona, haciéndose normalmente el servicio particular y el de Prensa.

### Provincias

#### BARCELONA

##### LA SITUACION EN BARCELONA

La orden de reanudar el trabajo no fue cumplida

Barcelona. A pesar de que el viernes al medio día se hizo circular la orden de la terminación de la huelga, la mayoría de los Sindicatos no se dieron por enterados y persistieron ayer en su actitud.

No circularon tranvías ni taxis. Algunos comercios del centro abrieron y en algunos talleres de metalurgia se reanudó el trabajo.

Un periódico publica unas manifestaciones del líder sindicalista Peyró.

Dice éste que los obreros no creyeron en que se había acordado terminar la huelga. Si "Solidaridad Obrera" hubiese podido publicar la orden los obreros hubieran reanudado el trabajo sin vacilar.

Peyró confirió con el gobernador, pidiéndole autorización para publicar "Solidaridad Obrera". La citada autoridad quedó en contestarle más tarde.

##### Manifestaciones del gobernador

Barcelona. El gobernador manifestó a los periodistas que el movimiento revolucionario está dominado y que la vuelta a la normalidad se va acentuando poco a poco.

Quedan todavía algunos pequeños focos de resistencia porque los extremistas persisten en su empeño de perturbar la tranquilidad pública.

Hoy han sido coaccionados por esos elementos muchos obreros que se proponían reanudar el trabajo.

Se ha procedido a recoger la basura de las calles.

Terminó manifestando que cree haber cumplido con su deber y que somete su conducta a la opinión pública.

### LA GENERALIDAD ABOGA POR UNA MOVILIZACION CIUDADANA QUE PONGA FIN A LA SITUACION

Barcelona. Al medio día se reunieron con Maciá en el Palacio de la Generalidad los consejeros de este organismo y los diputados de la izquierda catalana.

La reunión terminó a las cuatro de la tarde y fue facilitada a la Prensa la siguiente nota:

El presidente de la Generalidad, ante el prolongado deseo de perturbar la vida en Barcelona y en toda Cataluña y contando al mismo tiempo con la reacción de la parte sana de la mayoría de los obreros que han dado pruebas de valentía al enfrentarse con los perturbadores, se ha dirigido al gobernador civil para decirle que no es posible que continúen un día más abandonados los servicios públicos, tan necesarios para la vida como para la salud de la ciudad y como presidente de la Generalidad hace un llamamiento al espíritu civil de los ciudadanos para que le presten apoyo moral y material para solucionar este conflicto.

Para que esta medida sea eficaz el presidente de la Generalidad ha solicitado del gobernador civil que le dé cuantas garantías y facilidades sean necesarias.

### Un tiroteo entre policías y sindicalistas

Barcelona. La policía se presentó en el local de los Sindicatos de Alimentación, Productos Químicos e Industria de la Madera, siendo recibida con hostilidad.

Los sindicalistas tirotearon a los agentes, que contestaron en la misma forma.

Los agresores huyeron y fue clausurado el local.

Los detenidos. Muertos y heridos Barcelona. Continúan las detenciones.

A todos los detenidos se les condujo a bordo del "Dédalo".

En dicho barco hay 150 detenidos. Según los datos oficiales, durante las colisiones de estos días resultaron siete paisanos muertos y veinte heridos y entre guardias y policías nueve heridos, de los cuales sólo uno se encuentra en grave estado.

### El gobernador no acepta los buenos oficios de la Generalidad

Barcelona. El Comité de la izquierda catalana, presidido por el señor Company, visitó al gobernador para darle cuenta de los acuerdos to-

mados en la reunión celebrada en la Generalidad.

El gobernador manifestó a los comisionados que contaba con todos los medios que se necesitan para asegurar los servicios, pero que si en algún momento le faltaban, entonces solicitaría la colaboración de la Generalidad.

La contestación del gobernador no satisfizo a los partidarios de Maciá e incluso llegó a decirse que sería asaltado el Gobierno civil y se pondría en vigor el Estatuto catalán.

### Los periódicos

Barcelona. Anoche se publicaron todos los periódicos.

También se vendió normalmente la Prensa llegada de Madrid.

### TERMINACION DE LA HUELGA

Barcelona. El alcalde ha declarado que la Federación de Sindicatos Unicos había tomado el acuerdo de que terminara la huelga a las doce de la noche, habiéndose participado así a todos los organismos afectos a la Confederación.

### ZARAGOZA

#### LA SUPUESTA SUBLEVACION DE LA GUARNICION DE JACA

Zaragoza. Los periodistas visitaron al gobernador y le hicieron algunas preguntas relacionadas con el intento de sublevar a la guarnición de Jaca.

La mencionada autoridad dijo que ante la situación creada por las huelgas de Zaragoza y Barcelona y para evitar que tuviera repercusión en Huesca, había adoptado las medidas propias del caso.

Interesó la detención del capitán Rexach y creía que había sido detenido en Madrid.

La detención sólo obedece a la sospecha de que pudiera influir cerca de algunos elementos dispersos para producir alteraciones de orden público.

Desde luego en la guarnición de Jaca no ha habido nada anormal.

Un repórter le preguntó si había algunos oficiales de acuerdo con el capitán Rexach y contestó que dos o tres.

El coronel del regimiento de Galicia, de guarnición en Jaca, ha desmentido rotundamente la supuesta intentona.

El jefe de la quinta división general Gómez Morato, ha marchado a Jaca.

La creencia general es que si se intentaba algún movimiento, ha quedado abortado con las medidas tomadas por las autoridades.

### Fuerzas a Jaca

Zaragoza. Han marchado a Jaca dos compañías de fusileros del regimiento número 2 y una sección de ametralladoras que van a hacer escuelas prácticas de embarques y desembarques rápidos.

### CUENCA

#### Corrida de toros

Cuenca. Con buena entrada se ha celebrado la primera corrida de feria.

Se lidiaron toros de Samuel Hermanos, que fueron bravos.

Luis Fuentes Bejarano hizo en el primero una faena valiente para un pinchazo, una estocada caída y un bajonazo. (Pitos).

En su segundo estuvo bien con la capa.

Muleteo regular para dos pinchazos y un descabello al segundo golpe.

Pepe Amorós lanceó ceñido a su primero, al que colocó dos buenos pares de banderillas.

Trasteó con lucimiento, dando pases de todas las marcas y mató de una estocada superior. (Ovación y oreja).

En su segundo estuvo muy valiente con la muleta. Envío al bicho al desolladero de una estocada en lo alto. (Ovación).

Gil Tovar muleteo inteligente a su primer enemigo y lo despatchó de tres pinchazos y un descabello.

En el segundo hizo faena adornada para una estocada superior. (Ovación y oreja).

### SEVILLA

#### El ministro de Comunicaciones

Sevilla. Llegó el señor Martínez Barrios, que después de descansar en su domicilio, se trasladó al local de la Tertulia Republicana, donde estuvo conferenciando con sus amigos.

Recibió muchas visitas de la capital y de los pueblos.

Preguntado por los periodistas acerca del estado de la huelga de Telégrafos, contestó que el asunto depende del ministro de la Gobernación.

Lo que ahora tiene en estudio es el contrato entre el Estado y la Compañía Telefónica, que ya ha pasado a una ponencia ministerial y el de la Clasa. Los servicios aéreos concedidos a esta Compañía serán anulados, sin que por ello cese el tráfico, que se hará por cuenta del Estado.

Anunció que en breve vendrá don Fernando de los Rios para dar una conferencia acerca de la reforma agraria.

También vendrá el señor Lerroux para asistir a la inauguración del nuevo local de la Tertulia Republicana y en dicho acto pronunciará un discurso.

### BILBAO

#### Los ministros de Hacienda e Instrucción

Bilbao. En automóvil llegaron los ministros de Hacienda e Instrucción Pública.

El señor Domingo visitó varias poblaciones en que han de establecerse Institutos y continuó el viaje a San Sebastián.

### El culto del "yo"

#### FALSO ROMANTICISMO

II

El romanticismo surgió en dos modos o formas completamente diferentes. Una como un diminuto espejo, llamémosle de bolsillo, donde se reflejan los sentimientos de aquel que lo poseía. Otro como un lago inmenso en el cual se transparentaban las miserias de la sociedad y, penetrando la vista en sus aguas, se veían las causas de estas miserias.

El primer modo, o sea el romanticismo individual, se lo adoptaron todos cuantos pudieron gozar la lectura de un libro, todos, absolutamente todos los artistas y la mayor parte de los pensadores. El segundo modo o colectivo, y por tanto verdadero, fue solamente sentido en las altas esferas de la filosofía, como ya hemos dicho más atrás.

Los románticos individualistas, es decir, los que sentían nada más su propio sentimiento, sin ver el de los otros; los que se aislaban en su torre de marfil eran los que veían las miserias humanas, las hipocresías de una falsa civilización. Estos leían a este Rousseau: "¡Qué dulce sería vivir entre nosotros, si el comunente exterior fuese siempre la imagen de las disposiciones del corazón!" Ellos recordaban a este Rousseau: "En el curso de sus paseos solitarios se rodeo sin cesar de fantasmas evocados con complacencia por su poderosa imaginación de poeta". Y mirándose en el diminuto espejo examinaban el sentir de sí mismos; se gozaban contemplando su único dolor.

Los verdaderos románticos veían las desigualdades de la sociedad y sufrían en sí mismos los dolores de los otros. Estos no exteriorizaban su sentir como los falsos románticos, sino su pensar. Leían a este Rousseau: "El primer origen del mal es la desigualdad y de la desigualdad han venido las riquezas, porque las palabras de pobre y de rico son relativas y doquiera los hombres fueren iguales no habría pobres ni ricos".

Recordaban a este Rousseau: "He aquí por qué el místico ginebrino, dominado a pesar suyo por las predisposiciones más esenciales de su ser, debía proponer a los lectores de sus libros las más graves disculpas morales e instituciones sociales."

Los falsos románticos siguieron la vida y el sentir de Rousseau; su conducta y sus sentimientos. Los verdaderos románticos siguieron el pensar de Rousseau; hicieron norma de su propia vida la disciplina moral que él aconsejaba en sus libros. Aquellos imitaron al Rousseau hombre desesperado de la sociedad y débil para luchar con ella. Estos imitaron al Rousseau artista, o sea al filósofo, precursor de las instituciones sociales que hoy comienzan a imponerse al mundo, que triunfó del empuje del tiempo.

Hoy se ha visto cómo el romanticismo, al llegar a su cima más alta, que quebró y dividió en dos partes, se bifurcó en dos caminos opuestos que fueron distanciándose uno del otro cada vez más. Los que llevaban el pesimismo en el corazón y creían en una postvida más venturosa que la presente. Los que buscaban a la muerte porque despreciaban las miserias de esta vida con las cuales eran incapaces de luchar. No hicieron sino labor negativa. Luego este falso romanticismo pasó de época en época, de una generación a otra, para lo cual necesitó tan sólo variar

de nombres y de formas. Las bellas letras olvidaron su verdadera misión y corrompieron al pueblo. Una prueba palpable de las muchas que existieron de la interpretación absurda que hicieron del amor los parnasianos. Aquella literatura salpicada de ajenjo que inventaron los bohemios del barrio latino de París.

Se olvidó el verdadero romanticismo. La novela, el teatro, la poesía, la pintura, la escultura, etc., perdieron el concepto moral y social de la vida. Sólo se hizo amor y política exclusivamente.

Pero concretándose a la literatura, veráse que ésta se ha distinguido siempre por su forma individual y su fondo egoísta del mundo en todas las épocas. Desde Beccquer: "Ese soy yo que al acaso—cruzo el mundo sin pensar—de donde vengo, ni adonde—mis pasos me llevarán". Hasta el poeta más nuevo de hoy, que ha pasado por todas las formas literarias imaginables, la canción popular, el esmo cuterano a los Góngora, la tristeza becqueriana, la poesía pura o deshumanización de este—desdijamiento de la anecdota—, el sentimiento de la visión surrealista, sin llegar al realismo infrahumano de Dali. Véase una muestra de Alberti: "A través de los siglos—por la nada del mundo—yo, sin sueño, buscándote Paraíso perdido—Perdido por duscarte—, yo sin luz para siempre".

Esta literatura subjetivista ha ejercido una influencia en todas las juvenudes. Todo novel comienza por describir su propio yo, sea en verso o prosa, y da a sus ensayos un tono lastimero de hondo pesimismo. No vive más mundos que el suyo, no ve más mundos que el de sus actos. Se hace egoísta, se convierte en un falso romántico y acaba por convencerse de que fuera de él mismo, en los remotos límites de la vida, todo es falso y deleznable, inferior.

Otra característica de los falsos románticos y vamos a poner fin a esto para no cansar, es el culto de la personalidad. Como dudan de la postvida, procuran acrecentar y reafirmar su nombre y con él su personalidad a lo largo de la obra que van construyendo. Esfúrzanse por dar un sello único e inconfundible a todo cuanto realizan, o sea, no persiguen más fin que seguir viviendo en su obra después de su muerte. Unos emplean la calidad, forjan sus escritos, los trabajan, es decir, aspiran a dejar su nombre en la humilde capiteada de una biblioteca cara para que eternamente le rindan culto los selectos de corazón, que toda su obra, delicada y fina, de inapreciable y exquisito valor literario, se encierre en un solo libro y que este libro sea el favorito, el consultor precioso de los sabios del porvenir.

Otros persiguen la cantidad, que sus cientos de volúmenes se extiendan por todo el mundo, por todos los rincones del planeta; día llegará en que su nombre perviva en todos los hogares. Algunos, pocos, ambas cosas a la vez, la calidad y la cantidad. Pero éstos son los privilegiados.

Los pueblos han sido dominados por el sentimiento egoísta del falso romanticismo. El falso romanticismo sólo se preocupó de resucitar y ampliar los viejos sentimientos del mundo que son los instintos animales del hombre disimulados y reformados por la evolución de las costumbres y los adelantos de la civilización mecánica. Estos son la idea de raza, la idea de patria, la idea de casta, o dicho en presente, el sentimiento de clase. Y lo que es aún más triste, puesto que hace imposible la armonía colectiva en los grupos más pequeños, el culto al "yo".

Julio Rodríguez Carro.

Madrid.

(Prohibida la reproducción)

Undécimo aniversario de la señora  
**DOÑA LINA COCA JIMENEZ DE PEREZ**  
 QUE FALLECIO EL DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1920  
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
 R. I. P. A.  
 Las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
 Su viudo don Nicolás Pérez Jiménez, hijas, hermanos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden en sus oraciones a Dios Nuestro Señor.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA  
**DOÑA TRINIDAD ALCANTARA CARMONA**  
 VIUDA DE PONERRADA  
 FALLECIO EL DIA 7 DE SEPTIEMBRE DE 1930, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD  
 R. I. P. A.  
 Las misas y el aniversario que se celebren mañana, a las ocho, en la iglesia parroquial de Santa Marina, serán aplicados por el alma de dicha señora. Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos que la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.  
 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora  
**DOÑA ESTRELLA CORDOBA ROMAN**  
 QUE FALLECIO EN EL SEÑOR EL DIA 17 DE OCTUBRE DE 1929  
 R. I. P. A.  
 Las misas que se celebren el día 8, en la iglesia de los Padres Capuchinos, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas por el alma de dicha señora.  
 Su desconsolada madre, madre política, esposo, hermanos y hermanos políticos, ruegan a sus amigos que la tengan presente en sus oraciones.

Frivolidades

La moda de hoy que va a ser pronto vieja

En el gabinete de trabajo tengo dos estampas de mujeres. Están hechas para representar las dos épocas de la moda. La antigua y la moderna.

Hace un par de años, estas estampas representaban en realidad esas dos tendencias. Pero poco a poco ha ido cambiando la psicología de la moda femenina a tal extremo, que sin variarlas de sitio, se ven que van camino de representar lo contrario.



Cuando miraba hace dos años esas estampas femeninas, la de la falda antigua me parecía un recuerdo lejano que no volvería a la realidad.

La tendencia nueva de la moda no es otra que el volver al pasado y abandonar lo que momentáneamente aceptó el sexo femenino en la desorientación de la post-guerra.

Claro que hay miedo a decirlo. No se quiere pasar por que volvamos a la moda de otros tiempos y, se dan nombres nuevos, o se aceptan determinadas variaciones, para dar la sensación de que no es lo antiguo, sino una evolución que recoge lo bueno de entonces y deshecha lo malo de ahora.

En realidad, esto es lo que ocurre. No puede aceptarse todo lo pasado. Pero en el fondo, la orientación, no es otra que volver a lo que se abandonó. Una sola cosa deja de utilizarse: lo incómodo. Más sencillez y más comodidad. Pero si exceptuamos esto, lo demás es idéntico.

Y es que se acaban hasta las ideas de los dibujantes para presentar modelos. Y es tal el lío que se arman con las nuevas tendencias, que prefieren reparar los modelos antiguos y orientarse con ellos. Todas se resisten a una cosa. A dejar la línea de esbeltez que daban tiempo atrás a los trajes.

En fin, todo esto demuestra la desorientación que existe para salir de una tendencia que no ha durado más que unos pocos años y todo el mundo la rechaza, sin que los creadores de ella hayan encontrado el modelo que haya de sustituirla.

Soledad Cuevas (Prohibida la reproducción)

PELUQUERIA DE SEÑORA Se hacen toda clase de trabajos. Ramón y Cajal, 6 (frente al Gobierno Militar).

MARMOLES

TALLERES GARCIA Lápidas artísticas y conmemorativas, retratos a buril, estatuas, panteones y todo lo concerniente a la decoración de mármoles.

ARRENDAMIENTO. Se hace de la fábrica de velas de cera y bujía estéricas, instalada en el edificio que fue fábrica de azúcar de Alcolea, con abundante agua de pie.

PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón, Almacenes Sánchez.

HUEVOS

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón, en la Granja Royal, Málaga, 9.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de un piso principal, completamente independiente, con instalación de gas agua y luz eléctrica, en la calle de Santa Victoria, núm. 4. En la misma casa darán razón.

SE ARRIENDA un piso alto con seis habitaciones y cocina en la calle Gutiérrez de los Ríos, número 8, con instalación de agua y luz eléctrica. Razón: Mae-se Luis, 15.

AFEITARSE GRATIS

A quien envíe tres pesetas en sellos o giro postal, recibirá instrucciones de un nuevo, sencillo e infalible procedimiento para tener siempre nuevas las hojas de afeitar, sin gasto alguno. Sr. Valentín, Monteleón, 6 duplicado. Madrid.

SE ARRIENDAN dos pisos altos con tres amplias habitaciones, cocina, retrete y agua, en la calle de la Rosa, núm. 12. Para verlos y tratarlos, Carlos Rubio, 9, de 10 a 6 tarde.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Eugenio y compañeros mártires. Mañana: Santa Regina, virgen y mártir y San Juan, mártir.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia de la Piedad, costado por la familia de los señores de Terroba.—Mañana en la misma iglesia.

En los Trinitarios

En la iglesia de los Padres Trinitarios (P. de Gracia), hoy séptimo día de la novena a Nuestra Señora la Virgen de Gracia.

Comenzará todas las tardes a las seis y media y durante el ejercicio se cantarán escogidos motetes.

En San Francisco

Hoy, a las siete y media de la noche, tercer acto de la solemne novena en honor de la Santísima Virgen de la Aurora.

Se expondrá S. D. M.

En San Agustín

Hoy celebrará la Asociación del Rosario Perpetuo sus cultos mensuales. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión. Por la tarde a las siete, exposición de S. D. M., rosario, consagración, plática y procesión del rosario por el templo.

En San Rafael

Mañana, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del Inclito Custodio. La misa de comunión se dirá a las ocho.

Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marías de aquel Sagrario.

En esta iglesia se dicen dos misas diarias, una a las siete y otra a las ocho; en la primera se hace la plática sobre el Santo Evangelio los domingos, y la segunda se dice a las diez los domingos y días de precepto.

Los domingos, después del santo rosario, se hace el ejercicio de los veintidós días al glorioso San Rafael, los martes y viernes de la semana se tiene la lectura del santo del día.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. max. al sol y al aire libre, Id. id. a la sombra id. id., Id. mínima id. id., etc.

PISO bajo, con agua y hermoso patio, se arrienda Manriquez, 3

SE DESEAN dos huéspedes en familia honorable. Calle Rey Heredia, 3.

COMPRO bomba en buen uso, para bodega, con o sin manguera. Ofertas a Rafael del Rey. Cea. 6. Córdoba.

SE VENDEN, baratísimos, cuatro lunas escaparate, estantería y mostrador de madera nuevos. Para verlos y tratar, Claudio Marcelo, 1, segundo

RAFAEL MENDEZ ROBRIGUEZ se ofrece para el forrado de toda clase de carrozas y automóviles. Caldereros, 3.

Gran realización de todos los artículos. Liquidación asombrosa de retales de todas clases. Grandes rebajas en ajutares y canastillas de niños.

ALMACENES HIERRO ARAGON PANERIAS INGLESAS

GUIA DEL TURISTA

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (Gran Capitán, 11)

En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades, en español, inglés, francés e italiano.

Horas de oficina: Por la mañana, de nueve a una y por la tarde, de cuatro a siete. (Teléfono 1-2-0-5).

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Mezquita-Catedral. Dentro de ella el Tesoro y los lugares reservados. Horas de visita, de siete a doce y de tres a seis. Entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 300 pesetas.

Museo de Bellas Artes, plaza del Potro. De ocho a cinco. Entrada gratuita.

Museo Arqueológico. Calle de Velázquez Bosco. De nueve a cinco. Entrada gratuita.

Museo de Ciencias. Calle de San Jacinto. De nueve a cinco.

IGLESIAS

San Pablo, Santa Marina, Carmen Calzado, San Miguel, San Lorenzo, Santa Marta.

LUGARES TIPICOS

Plaza del Potro, Plaza de los Dolores, Jardines de la Victoria.

BIBLIOTECAS

Municipal, Joaquín Costa. De nueve a dos. Provincial, Pedro López, 7. De nueve a dos.

AYUNTAMIENTO

(Archivo y biblioteca) calle de Joaquín Costa. De nueve a dos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Calle de Jesús María, 5. TELEFONOS Plaza de Cánovas.

POLICIA

Alfonso XIII, 18. (Teléfono 2-4-2-8). TARIFAS DE CARRUAJES Taxis, 0'50 y 0'60 pesetas kilómetro.

EXCURSIONES INTERESANTES

Ruinas de Medina Azahara, Monasterio de San Jerónimo, Santa María de Trasierra, Castillo de Almodovar, Huerta de los Arcos, las Ermitas, Santuarios de Linares y Santo Domingo.

HORARIOS DE TRENES

Estación Central Expreso de Madrid, entrada a las 6'52, salida a las 23'50. Rápido de Madrid, entrada a las 18'30, salida a las 11'17.

Expreso de Valencia, entrada a las 11'55, salida a las 17'36. Expreso de Sevilla, entrada a las 23'38, salida a las 7'07.

Rápido de Sevilla, entrada a las 11'05, salida a las 18'49. Correo de Sevilla, entrada a las 15'55, salida a las 13'10.

Correo de Málaga, entrada a las 18'55, salida a las 13'15. Correo de Marchena, entrada a las 15'45, salida a las 13'25.

Estación de Cercadilla Correo de Belmez, entrada a las 10'30, salida a las 17'45. Mixto de Belmez, entrada a las 0'15, salida a las 5'05.

Carreta de Belmez, entrada a las 20'35, salida a las 8'10.

AUTOBUSES

A Peñarroya-Pueblonuevo, a Castro del Río, a la Carlota, a la Rambla, a Alcazarces, a Montoro, a Villa del Río, a Ventas de Cardena, a Fernán-Núñez, a Pedro Abad, a el Carpio, a Alcolea, a Torres Cabrera, a Santa Cruzita, a Espejo, a Bujalance, a Cañete de las Torres, a Montemayor.

MARCELO VILA MONTURAS ESCAPARATE

PIDANSE CATALOGOS CORTES 570 - BARCELONA Representante: R. Serrano Olmo. Ramón y Cajal, 6. Córdoba.

CANA advertisement for hair care products, including 'LAVANTE MARAVILLOSO' and 'SARN (ROÑA)'. Includes an image of a woman's face and text describing the benefits of the products.

SARN (ROÑA) advertisement for a skin treatment product. Text: 'Se curan cómodamente diez minutos, sin baño Sulfureto Caba'.

Telegramas a provincias advertisement. Text: 'Pronto lloverá, tendrá que cubrir en plaza de la República (Córdoba), le espera Sombrilla Crespo; buenas marcas, Gorrerío arreglo sombreros por viejos o más barato que nadie; recomiendo'.

SE VENDE prensa hidráulica advertisement. Text: 'SE VENDE prensa hidráulica accesorios necesarios para la fabricación de mosaicos. Para tratar, "Barcelonita", Avenida de Canalejas, 1.'

SE ADMITEN dos huéspedes advertisement. Text: 'SE ADMITEN dos huéspedes en familia honorable en la calle de Morand, 22, bajo izquierda (tercer)'. CASA PALACIO ARABE advertisement.

SE ARRIENDA un piso advertisement. Text: 'SE ARRIENDA un piso principal independiente, con luz de agua y luz eléctrica, en la calle de las Palmas, número 11, al lado del mismo donde darán razón'.

SE VENDE, por ausencia advertisement. Text: 'SE VENDE, por ausencia de su titular, dos casas en sitio céntrico, renta. Se dan facilidades para arrendar. Razón, Antonio Torres, plazuela Bulas, 6.'

Localos de azulejos advertisement. Text: 'Localos de azulejos precios de fábrica CANALEJAS-9- TELEFONO 2126 CORDOBA MEDINA-AZAHARA'.

SINGER sewing machine advertisement. Text: 'Use máquina eléctrica "SINGER" o motor eléctrico "SINGER"'. Includes an image of a Singer sewing machine and text: 'prenda a costar con nuestros patrones "SINGER" PARA COSER'.

FOLLETON DEL "DIARIO DE CORDOBA" advertisement for the novel 'DELIRIOS DE LA AMBICION'. Text: 'NOVELA ORIGINAL POR LA SEÑORA DOÑA ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ'. Includes a small illustration of a woman.

Evangelina con dulce acento después de un instante de pausa. CAPITULO LX. Eran las diez de una serena y clara mañana de Enero. El cielo ostentaba un hermoso azul magnífico y puro, iluminado por los rayos de un sol templado y apacible.